

文章编号: 2095-1663(2016)06-0060-07

全日制教育硕士教育质量的学生评价及影响因素

杨帆, 夏之晨, 许庆豫

(苏州大学 教育学院, 江苏 苏州 215123)

摘要: 研究通过问卷调查法构建了全日制教育硕士教育质量的学生评价体系, 对相关影响因素进行分析。结果显示, 全日制教育硕士教育质量的学生评价体系包括知识与能力、科研与合作、就业与发展等三个因子。基于全日制教育硕士教育质量的基本特点拟合出六个重要的影响因素, 按照影响大小排序依次是: 学校课程设计、学校教育实习、学生专业投入、学生专业背景、导师教学指导、导师专业水平。推行教育质量的学生评价、明确全日制教育硕士的入学资质、提升学生的专业投入、加强导师的教学指导功能、将课程与教学改革作为建设核心, 对提升全日制教育硕士的教育质量有现实意义。

关键词: 全日制教育硕士; 教育质量; 学生评价; 影响因素

中图分类号: G643

文献标识码: A

全日制教育硕士学位旨在通过课程与实践相结合的方式培养具有研究生学历的中小学教师, 其培养目标具有较强的实践性和职业性。为更加全面地对全日制教育硕士教育质量进行评估, 本研究以中小学教师专业标准为效标变量, 采用学生评价的方式构建全日制教育硕士教育质量的评价体系并对相关影响因素进行分析。

一、引言

教育质量是指教育水平高低和效果优劣的程度, 其包括一般的基本质量要求和具体的人才合格标准两个层次^[1]。不少研究已对全日制教育硕士教育质量评价体系进行探讨, 比如将其分为教育服务质量和毕业生质量两个层面, 内容涉及生源质量、学

风现状、知识与能力、心智模式、科研及其成果、合作精神与能力等^[2]。或是从管理机构设立、制度建设、课程教学改革、师资队伍建设和实践能力培养、学位论文管理等方面进行考察^[3], 关注研究生教育的不同环节。综合来看, 教育硕士教育质量评价体系应体现专业性、学术性和社会性等特点, 其评价标准应包括以学生的专业知识和能力为尺度的专业质量要求、以学生的科学研究与学术合作为尺度的学历层次要求、以学生从事教师行业并得到职业发展为尺度的社会人才要求。

学生评价是指基于学生的内在需要以及评价客体的合理发展目标而派生出的一种鉴定性的价值评价。^[4]这一评价方式聚焦学生个体、操作便利, 可以直接反映学习者主体的感受和体验, 被认为是一种客观的质量评价尺度。^[5]除此之外, 学生评价还可以

收稿日期: 2016-09-01

作者简介: 杨帆(1990-), 男, 江苏盐城人, 苏州大学教育学院博士研究生。

夏之晨(1990-), 女, 江苏泰州人, 苏州大学教育学院博士研究生。

许庆豫(1959-), 男, 江苏盐城人, 苏州大学教育学院院长, 教授, 博士生导师。

基金项目: 国家自然科学基金面上项目“教育政策实施应研究: 基于义务教育政策实施的调查与分析”(71473173); 江苏省普通高校研究生科研创新计划项目“中小学教师的专业素养: 基本结构、发展过程与提升路径”(KYZZ16_0068)

帮助创建更好的学习环境、设计更好的课程、实现更好的教育效果,甚至可以推进整个教育计划。采用学生评价的方式进行教育质量评估可以成为教育硕士培养的有效保障。

阿斯汀提出的学生投入理论是近三十年研究学生教育质量的重要理论,该理论认为学生的学习投入越多,学生的教育质量越好,除此之外,教育质量还会受到学校环境的影响。^[6]阿斯汀所提出的学习投入包括学生的情感投入和行为投入,学校环境包含了学生在校所接触的所有教育资源,涉及教师、教学、课程等等。基于学生投入理论,研究选取学生专业投入作为全日制教育硕士教育质量的重要影响因素,选取学校课程设计、学校教育实习、导师专业水平、导师教学指导等四个学校环境方面的影响因素,同时选取学生专业背景这一因素表征学生之前的教育经历。

二、研究方法

(一)研究对象

向四所教育硕士培养单位发放问卷,以在读全日制教育硕士为研究对象。共发放问卷 480 份,回收有效问卷 416 份,有效率 86.7%。研究对象中男性占 10.3%,女性占 89.7%;研一学生占 45.6%,研二学生占 54.4%。研究对象的学科涉及政治、物理、语文、数学、生物等,其中自然科学专业学生占 25%,人文社会科学类专业学生占 75%。

(二)研究工具

研究工具为课题组自编问卷,共包括六个部分,前五个部分均为李克特五点计分方式评分。第一部分为《全日制教育硕士教育质量学生评价问卷》,该问卷共 15 个评价性条目,包含知识与能力、科研与合作、就业与发展等三个因子,要求学生根据自己硕士阶段的在校学习经历,判断自己对每个条目的同意程度。

第二部分为《教育硕士专业发展水平问卷》,该问卷改编自《中小学教师专业发展问卷》^[7],以教育部发布的《中小学教师专业标准》为理论基础。问卷共有 30 个条目,包含专业理念与师德、专业知识、专业能力等三个因子,测量结果作为教育硕士培养质量的效标变量。

第三部分为《硕士研究生专业投入问卷》,该问卷共有 6 个条目,要求学生评判自身在专业学习中的情感投入和行为投入。第四部分为《教育硕士案例教学满意度调查问卷》,该问卷共有 7 个条目,内容涉及教师开展案例教学的意识、案例教学的开展过程、案例教学内容的前沿性、案例教学的课堂效率、案例教学的考核方式等,要求学生填写对以上学校案例教学各个方面的满意度。第五部分为《教育硕士实习实践教学满意度调查问卷》,该问卷共有 8 个条目,包括实习安排和实习效果两个因子,用于测量学生对学校实习实践教学的满意度。前五部分研究工具的因素分析与信度分析结果具体见表 1。

表 1 研究工具的因素分析与信度分析结果

变量	维度	题数	特征值	解释的总方差(%)		信度系数	
				成分的方差	累积的方差	因子信度	问卷信度
培养质量 学生评价	知识与能力	7	6.931	39.540		0.885	0.912
	科研与合作	4	1.127	9.511	62.300	0.742	
	就业与发展	4	1.387	13.249		0.780	
专业发展 水平	专业理念与师德	11	8.207	39.120		0.825	0.893
	专业知识	8	2.052	12.944	68.110	0.782	
	专业能力	11	2.502	16.046		0.642	
专业投入		6	2.116		70.534		0.763
案例教学满意度		7	5.027		71.811		0.934
实习实践 教学满意度	实习安排	5	4.400	55.000	69.324	0.890	0.881
	实习效果	3	1.146	14.324		0.749	

第六部分为基本信息问卷,内容涉及学生、导师及学校等三个方面。学生方面调查了学生的专业背

景、教学经历、实习经历等相关信息。导师方面调查了导师的性别、年龄等人口学变量,以及职称、教学

指导等相关信息。学校方面调查了学校在课程设计、教育实习等方面的情况。

(三)数据处理

采用 SPSS21.0 软件进行数据录入并处理,采用探索性因素分析法、内部一致性分析法和相关分析法检验研究工具的效度、信度。运用 Mplus7.0 软件验证全日制教育硕士培养质量评价体系内在结构的稳定性,运用方差分析、多元线性回归分析方法分析全日制教育硕士培养质量的基本特点和影响因素。

三、结果与分析

(一)全日制教育硕士教育质量的学生评价体系

通过问卷编制的方式构建全日制教育硕士培养质量的评价体系。对《全日制教育硕士教育质量学

生评价问卷》进行因素分析,结果析出知识与能力、科研与合作、就业与发展三个因子(见表 2)。因子一的 7 个条目描述了专业硕士教育对学生教育理论知识、教育通识知识、教学能力、课堂管理能力等方面的作用;因子二的 4 个条目描述了导师对学生的学术性指导和教育科研能力的培养、学校所营造的学习合作和科研合作氛围以及学生的科研合作情况;因子三的 4 个条目描述了硕士教育对未来发展的作用、教育实习和实践的机会、学生从事专业相关工作的意愿、教育硕士专业对于学生终身发展的重要性等。运用 Mplus7.0 验证结构方程模型,结果显示 $\chi^2 = 239.968$, $\chi^2/df = 1.387$, RMSEA = 0.075, TLI = 0.949, CFI = 0.927, 模型的拟合度较好。据此确定了由知识与能力、科研与合作、就业与发展所组成的全日制教育硕士教育质量的学生评价体系。

表 2 探索性因素分析的结果

题项编号	题项内容	因子一	因子二	因子三	共同度
NO105	教育专业硕士的学习增强了你的教学能力。	0.756			0.654
NO106	教育专业硕士的学习令你获得更多的教育理论知识。	0.751			0.684
NO102	通过学习,你懂得如何进行案例教学和课堂分析。	0.722			0.571
NO113	你在学校中获得了丰富的学习资源。	0.685			0.675
NO104	学校的课程令你更加了解中小学教育所需的通识知识。	0.676			0.549
NO101	学校的课程设置很好地增强了你的课堂管理能力。	0.642			0.587
NO114	你在学校中获得了较好的教学实践机会。	0.622			0.700
NO115	你的校内导师给予你充分、有效的学术性指导。		0.719		0.637
NO103	你获得了与校外单位、人员进行科研合作的机会。		0.668		0.525
NO110	校内导师令你对于教育科研有了更加深刻的认识。		0.623		0.754
NO109	你所在学院的学习合作和科研合作氛围浓厚。		0.600		0.655
NO108	硕士阶段的学习对于你日后的发展有利。			0.760	0.667
NO107	硕士学习经历可以帮助你寻找到从事教育行业的机会。			0.704	0.664
NO112	你希望从事与所学专业学位相关的工作。			0.693	0.512
NO111	如果再给你一次机会,你还会继续就读教育硕士。			0.576	0.505

第一,对教育硕士教育质量学生评价结果与专业发展水平进行相关性分析,结果显示两者之间存在显著的正相关($r=0.506$, $p<0.01$),这表明《全日制教育硕士教育质量学生评价问卷》具有较高的校标效度,测量结果具有判断学生是否适合从事教师行业的应用性价值,可以衡量每一位全日制教育硕士研究生的教育质量。

第二,采用多元线性回归分析三个因子对全日制教育硕士教育质量的预测作用,结果显示,三者预测效力由大到小分别是知识与能力(0.569)、科研与合作(0.290)、就业与发展(0.269)。括号中的标准化回归系数表明:知识与能力的预测效力具有主导优势,科研与合作、就业与发展的预测效力相当。

(二)全日制教育硕士教育质量的基本特点

在学生方面,二年级硕士生的教育质量相比一年级更好,但未表现出明显的年级优势($t=0.130, p=0.898$)。学生的专业背景会影响其教育质量,比如自然科学学科教育硕士的教育质量明显优于人文社会科学学科($t=3.078, p<0.01$)。本科就读于非师范类专业的学生在读研期间更加珍惜科研与合作的机会($t=4.187, p<0.001$),这令他们的研究生教育质量明显优于师范类本科专业的学生($t=2.087, p<0.05$)。相比硕士入学前没有教学经历的学生,有教学经历的学生教育质量明显更高($t=3.347, p<0.001$)。除此以外,全日制教育硕士教育质量与学生的专业投入有显著的正向相关($r=0.407, p<0.01$),这印证了学生投入理论。

在导师方面,全日制教育硕士的教育质量在导师的年龄、性别上没有显著差异($F=2.241, p=0.083; t=1.487, p=0.138$)。导师专业水平对教育质量产生显著的影响,教授职称的导师所指导的学生教育质量更高($t=4.187, p<0.001$),并且学生的就业与发展更好($t=2.914, p<0.01$)。导师的教学指导对教育质量产生显著的影响,获得导师教学指导的学生培养质量更高($t=2.395, p<0.01$),不过导师教学指导的影响只在学生的科研与合作上有所显现($t=6.276, p<0.001$),尚未明显改善学生的知识与能力($t=0.960, p=0.338$)、就业与发展($t=1.640, p=0.102$)。

在学校方面,研究发现学校理论课程与教学实

践联系得越紧密,教育硕士的教育质量越高($r=0.493, p<0.01$);学生对案例教学的满意度越高,其教育质量越好($r=0.695, p<0.01$);学生对实习实践教学的满意度越好,其教育质量越好($r=0.735, p<0.01$)。在教育实习的分配问题上,“接受学校统一分配教育实习”的教育硕士明显教育质量更高($t=4.964, p<0.001$)。

(三)不同因素对全日制教育硕士教育质量的影响

通过特点分析归纳出六个影响因素:学生的专业背景、专业投入,导师的专业水平、教学指导,学校的课程设计、教育实习(见表3)。六个影响因素中,学生专业背景、学校课程设计、学校教育实习这三个因素是在属性变量序列化并加权合并后获得。计算方法是:以教育硕士教育质量总分为因变量,采用回归分析法确定属性变量的标准化系数 β ,然后进行属性变量的加权与合并。具体方程式为:学生专业背景= $0.131 \times$ 学科类型 $+0.129 \times$ 是否为师范生 $+0.129 \times$ 入学前是否有教学经历;学校课程设计= $0.517 \times$ 案例教学 $+0.299 \times$ 理论课程与实践的关系;学校教育实习= $0.716 \times$ 实习实践教学 $+0.147 \times$ 实习分配。然后采用 Harman 单因素检验法检验六个影响因素,结果析出的8个特征值大于1的因子,且第一个因子的解释率为26.2%,表明本研究共同方法偏差不显著,可做进一步分析。

表3 各变量类别层级的赋值与各类别的平均培养质量

变量名称		变量类别	赋值	平均教育 教育质量	变量名称		变量类别	赋值	平均教育 教育质量	
① 学生专业背景	学科类型	人文社会科学	12	4.21	⑤ 学校课程设计		没有联系	1	3.37	
		自然科学	1	4.38			不太紧密	2	3.47	
	是否为师范生	师范生	2	4.22			一般	3	4.06	
		非师范生	1	4.35			比较紧密	4	4.39	
	入学前是否有教学经历	无教学经历	2	4.19			非常紧密	5	4.71	
		有教学经历		4.36		案例教学	连续性变量		4.26	
② 学生学习投入		连续性变量	1	4.26	⑥ 学校教育实习		实习实践教学	连续性变量		4.26
③ 导师专业水平	副教授		2	4.23	实习分配	不统一分配	1	4.09		
	教授		1	4.36		统一分配	2	4.36		
④ 导师教学指导	无教学指导		2	3.96						
	有教学指导			4.27						

分析六个影响因素对教育硕士教育质量总分及其因子的影响(见表4)。结果显示:六个影响因素可以联合解释教育硕士教育质量65.3%的变异量,也可以分别联合解释三个因子66.3%、46.9%、41.7%的变异量,表明六个因素很大程度上影响了全日制教育硕士的教育质量。

各因素对教育硕士教育质量的影响从大到小依次是:学校课程设计(0.412) > 学校教育实习(0.344) > 学生专业投入(0.186) > 学生专业背景(0.095) > 导师教学指导(0.044) > 导师专业水平(0.033)。排序结果显示,学校方面的变量对教育硕

士教育质量的影响最大(42.2%的变异量),其次是学生方面的变量(22.0%的变异量),导师方面对教育硕士教育质量的影响最小(1.7%的变异量)。

对于教育硕士教育质量的三个因子,同样是学校方面的影响最大,其次是学生方面的影响,导师方面的影响最小。不同的是,在三个因子中:学生的知识与能力格外受学校课程设计的影响,学生的科研与合作格外受到学生专业背景、导师教学指导的影响,学生的就业与发展格外受到学生专业投入、导师专业水平、学校教育实习的影响。

表4 不同因素对教育质量总分及其因子的回归分析

		教育质量总分	知识与能力	科研与合作	就业与发展
学生方面	专业背景	0.095**	0.003	0.193***	0.146***
	专业投入	0.186***	0.145***	0.124**	0.248***
导师方面	专业水平	0.033	0.021	-0.019	0.113**
	教学指导	0.044	-0.011	0.197***	-0.025
学校方面	课程设计	0.412***	0.554***	0.296***	0.085*
	教育实习	0.344***	0.237**	0.244**	0.415***
F		115.436***	120.612***	50.026***	45.578***
R ²		0.659	0.668	0.478	0.426
调整 R ²		0.653	0.663	0.469	0.417

四、结论与讨论

本研究获得的主要结论有:

第一,全日制教育硕士教育质量的学生评价体系包括知识与能力、科研与合作、就业与发展等三个因子。研究编制的《全日制教育硕士教育质量学生评价问卷》信度、效度较高。

第二,本科就读于自然科学学科、非师范类专业、入学前有教学经历的学生教育质量更高,学生的专业投入与教育质量正向相关。专业水平高、给予学生教学指导的导师能够帮助学生获得更好的教育质量。学校开设的理论课程与教学实践联系得越紧密,全日制教育硕士的教育质量越高;学校统一分配教育实习有助于提高教育质量。

第三,全日制教育硕士教育质量的影响因素中,按照影响从大到小依次是学校课程设计、学校教育实习、学生专业投入、学生专业背景、导师教学指导、导师专业水平。

基于研究结论,我们提出如下设想:

第一,推行全日制教育硕士教育质量的学生评价,建立以知识与能力、科研与合作、就业与发展为核心指标的评价体系。现有的全日制教育硕士教育质量评价以高校发展、学科发展为导向,这些宏观层面的评价忽视了学生的个性特征,导致评价结果丧失了对学生个体发展的预测作用,并不能准确反映学生的教育质量。如果希望聚焦学生个体的水平,最适宜的方式即是推行学生评价。本研究构建了以知识与能力、科研与合作、就业与发展为指标的全日制教育硕士教育质量的评价体系,编制的调查工具有应用价值。其中知识与能力用于衡量学生的专业性,涉及教育硕士所应具备的教育基本理论、学科教学或教育管理的理论与方法,以及能够运用所学理论和知识解决中小学教学与管理中复杂问题的能力。^[8]科研与合作用于衡量学生的学术性,这对学生今后从事教学研究、形成教师发展共同体至关重要。就业与发展体现了教育硕士的职业特性,其理想追求是学生可以胜任教师职业并对自己的发展状态有较高的满意度。在设定全日制教育硕士的评价目标

时,应以提升学生的知识与能力为主要目标,以促进科研与合作、就业与发展为次要目标。

第二,明确全日制教育硕士的入学资质,重视“学生专业投入”对全日制教育硕士教育质量的深远影响。现有的全日制教育硕士招生存在比较严重的“低门槛”现象,不仅对报考学生没有学科背景、教学经历的资质要求,同时入学考试涉及知识与能力的专业性测试内容偏少,这导致教育硕士成为多数学生的学历跳板。鉴于教育硕士的培养目标,师范专业出身的学生无法有效提升其专业性,非师范专业出身的学生虽然可以取得更高的教育质量,但对自身的教育目标与需求不明确、专业投入不足,这些都直接制约了我国中小学教育的师资水平。因此,我们有必要从其他类型专业硕士的入学资质中寻找借鉴,比如法律专业硕士明确规定本科专业目录法学门类中的法学类专业毕业生不得报考,工商管理类管理类专业硕士明确要求报考者应有一定年限的工作经历^[9]。全日制教育硕士的入学资质可以从专业类型、教学经历、专业投入三个方面入手,比如明确本科为师范生的应届本科生不得报考、提倡报考者具有教学经历,学校可以在面试环节通过评估学生的学习兴趣来预测学生的专业投入^[10]。

第三,需要加强专业指导教师的教学指导功能,将专业教师队伍的建设作为提高全日制教育硕士教育质量的重要保证。从本研究的各项分析可以发现,校内指导教师尚未对教育硕士形成较大程度的积极影响。比如导师的专业水平只在学生就业与发展时发挥了作用,未能促进学生的知识与能力、科研与合作;导师的教学指导虽然促进了学生的科研与合作,却未能对教育质量结构中最为核心的知识与能力因子产生影响。从这两个方面来看,专业指导教师的学术性指导和社会性指导比较充分,但教学性指导功能需要加强。学校可以从如下方面进行专业教师队伍建设:一是提升教育硕士专业指导教师的资质水平,提高教授职称教师在教育硕士指导教师中的比例,鼓励有海外留学经历、有基础教育与教学经验的教师任教;二是对专业指导教师的职业道德和敬业精神进行培育,增强导师履行岗位职责的意识,改善专业指导教师与研究生的相处模式;三是对研究生指导教师的教学能力与水平进行评估,督促教师提高与学生会面、讨论、合作的频率,学校可适度提高对教育硕士的科研成果认定标准并对研究生的合作实践进行监测、跟踪。

第四,肯定学校在课程建设、教育实习方面取得

的成效,督促学校将课程与教学改革作为全日制教育硕士教育质量建设的核心。学校课程设计与教育实习一直是教育硕士培养中的重要环节,本研究显示现有的课程设计和教育实习可以稳定地促进教育硕士培养质量,其积极影响深入到知识与能力、科研与合作、就业与发展等各个因子。相比学生、导师等方面,学校方面对学生的教育质量发挥着不可替代的作用,我们需要肯定学校在课程与教学上所做的努力,从以下方面进一步扩大学校方面的积极效应:一是加大案例教学在课程设计中的比重,从案例教学的实施目标、内容的前沿性、课堂效率、考核方式等维度评估案例教学水平;二是在课程建设方面注重将教育理论与教学实践相统一,要注重知识的实用性,加强实践环节;三是教育管理部门可根据教育实习的目标、时间跨度、课时比例、基地数量等维度评估实习实践教学水平,建议学校统一分配教育实习。未来研究需要深入分析高校教师开展案例教学的现状以及阻碍案例教学得以开展的原因,帮助高校开发教育硕士精品课程与教育硕士培养模式。

参考文献:

- [1] 潘懋元. 高等教育大众化的教育质量观[J]. 清华大学教育研究, 2000(1): 11-15.
- [2] 石邦宏,王孙禹,袁本涛. 市场约束下的研究生教育质量内涵[J]. 学位与研究生教育, 2009(1): 29-32.
- [3] 周险峰. 教育硕士专业学位研究生培养的进展、问题及对策——基于二十四所培养高校的调查分析[J]. 学位与研究生教育, 2015(2): 36-40.
- [4] 杨帆,李朝阳,许庆豫. 高校学生社团的学生评价与影响因素[J]. 教育研究, 2015(12): 43-51.
- [5] 吕林海,龚放. 中美研究型大学本科生学习经历满意度的比较研究[J]. 清华大学教育研究, 2016(2): 24-34.
- [6] ASTIN A W. Assessment for excellence: The philosophy and practice of assessment and evaluation in higher education [M]. Phoenix: The Oryx Press, 1993:18.
- [7] 杨帆,许庆豫. 教师学校环境的自我感知与专业发展[J]. 待发表.
- [8] 汪昌海. 教育硕士专业学位研究生培养模式探讨[J]. 华中师范大学学报:人文社会科学版, 1998(S2): 172-174.
- [9] 中华人民共和国教育部. 教育部关于印发《2016年全国硕士研究生招生考试工作管理规定》的通知[Z]. 2015-09-11.
- [10] 何旭明,陈向明. 学生的学习投入对学习兴趣的影响研究[J]. 全球教育展望, 2008, 37(3): 46-51.

Student Assessment and Influencing Factors in Education Quality for Full-time Master Students of Education

YANG Fan, XIA Zhichen, XU Qingyu

(School of Education, Soochow University, Suzhou, Jiangsu 215123)

Abstract: Based a questionnaire survey, the authors have formulated an education quality evaluation pattern for full-time master students of education and analyzed the related influencing factors. In the formulated education quality evaluation pattern, there are three major factors: knowledge and ability, scientific research and cooperation, and employment and development. Based on the characteristics of education quality, the author assumes six key influencing factors, sequencing according to the volumes of the influence: school curriculum design, education internship, student academic engagement, academic background, supervisor's guidance and supervisor's academic level. The author believes that, for the improvement of the education quality for the full-time master students of education, it is realistically magnificent to carry out education quality evaluation by students, clarify postgraduate qualification for admission, encourage academic engagement, strengthen guidance of supervisors, and concentrate on curriculum and teaching method reform as the core construction of the evaluation system.

Keywords: full-time master student of education; education quality; evaluation by students; influencing factor

(上接第 30 页)

六、结语

研究生“三助”制度发展至今,逐步回归本义。“三助”工作以培养研究生的能力为目标,对于研究生个体来说,获得综合能力和素质的提升,为其未来的职业发展奠定良好基础;对于高校来说,获得科研、教学和管理人力资源的补充,促进高校良性发展;对于社会来说,更多的毕业研究生具有较高的综合素养,为社会发展和科学进步做出更大贡献。“三助”岗位酬金的来源,目前以学校支付为主,从教育成本分担的理念出发,“三助”岗位酬金的来源应由国家拨款、学校经费、企业及私人捐赠多方面组成,岗位设置也不应局限于校内岗位,还可以设立社区公益服务岗位、企业实践岗位等。通过制度创新,

“三助”岗位在研究生资助体系中将发挥更加重要和灵活的作用。

参考文献:

- [1] 教育部. 教育部关于做好研究生担任助研、助教、助管和
学生辅导员工作的意见. 教研[2014]6号, 2014-12-05.
- [2] 于晓彤. 如何兼顾资助与培养功能: 硕士研究生“三助”
工作研究——以 H 大学为例[D]. 上海: 华东师范大
学, 2010.
- [3] 温静. 美国联邦政府研究生资助政策研究[D]. 重庆: 西
南大学, 2012.
- [4] 都昌满. 美国高校研究生助教的培训制度与做法[J]. 学
位与研究生教育, 2015(5): 67-71.
- [5] 谢矜, 王晓莉, 肖宝华, 等. 深化教育改革背景下研究生
“三助”制度设计的思考[J]. 学位与研究生教育, 2015
(5): 50-56.

From “Assistantship” to “Cultivation”—on Institutional Innovation of Postgraduate Service Assistantship

HOU Li, LI Lan

(Graduate School, Tongji University, Shanghai 200092)

Abstract: The change of the major function in the Postgraduate Service Assistantship system from the original “financial assistance” to the present “ability acquirement first with improvement of other functions” shows the adaption of the system to the updating of the social and economic development and the nature of the postgraduate education in China. Yet, to better realize the change, it is still necessary to have more support and guarantee from corresponding system innovation. This paper, based on policy evolvement, institutional comparison between those in China and the USA, analysis of existing problems, and orientation of cultivation function, explores issues related to the institutional innovation of the assistantship, puts forward new ideas and proposals system innovation and reform approaches.

Keywords: cultivation mechanism reform; “three posts” in assistantship; institutional innovation